

Взаимосвязь характеристик восприятия детского опыта и представлений о собственной отцовской роли у мужчин

Жукова Марина Андреевна

Студент

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет психологии,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: shev-marina@mail.ru

Общая картина воспитания и всей семейной системы во многом детерминирована тем, как люди представляют себе родительство. На данный момент имеется большое количество данных о специфике материнской роли и женских представлений о материнстве. При этом отцовская доминанта остается невыделенной, и специфика формирования представления мужчин об отцовской роли рассмотрена лишь у небольшого количества авторов [1,3]. Ряд исследований указывает на то, что родительская семья оказывает влияние на формирование представлений мужчин об отцовстве, однако акцент делается на структуре семьи, например, наличие или отсутствие отца [4]. В данном исследовании рассматривается специфика представлений мужчин о собственной отцовской роли в связи с их субъективным восприятием детского опыта.

Целью данного исследования является выявление особенностей представлений мужчин об отцовской роли в связи с их восприятием собственного детского опыта. Мы предположили, что представления мужчин об отцовстве взаимосвязаны с их восприятием родительской семьи, возрастом мужчины и стажем родительства.

В исследовании приняли участие 20 мужчин, средний возраст которых составляет 30 лет $\pm 5,4$ года. Все испытуемые имеют средний доход и 70% опрошенных имеют высшее образование. 100% испытуемых состоят в зарегистрированном браке и имеют одного ребенка, средний возраст детей по выборке составил $18,6 \pm 12,3$ месяца.

В связи с поставленной задачей использовались следующие методы исследования: опросник «Анализ семейных взаимоотношений» [5], модифицированный вариант методики «Подростки о родителях» [2], методика «Представления об идеальном родителе» [3], а также данные социально-демографической анкеты. В данном исследовании восприятие детского опыта изучалось при помощи модифицированной методики «Подростки и родители» (суть модификации в том, что испытуемым предлагалось отметить утверждения, наиболее характерные для их родителей, когда испытуемые были подростками. Все положения были сформулированы в прошедшем времени).

В данных тезисах, в связи с целью исследования, будут представлены результаты анализа взаимосвязей между показателями выбранных методик. Результаты корреляционного анализа между шкалами методик «Представления об идеальном родителе» и «Подростки о родителях» выявили взаимосвязь между поведенческим блоком методики «Представления об идеальном родителе» и шкалой «Непоследовательность матери» методики «Подростки о родителях» ($0,456^*$). Данная связь означает, что позитивные представления о характеристиках поведения «идеального» родителя соответствуют высоким показателям, характеризующим представления респондента о непоследовательности «реальной» матери. Т.е. если представления респондента о реальной матери

включают в себя представления о ее непоследовательности, то «идеальный» родитель характеризуется стабильным и позитивным поведением.

Результаты корреляционного анализа между шкалами методик «Подростки о родителях» и «Анализ семейный взаимоотношений» показали следующие взаимосвязи: «Представления о директивности матери» связаны со шкалой «Гиперпротекция» (0,596*) и «Неустойчивость стиля воспитания» (0,667*). Т.е. высокие показатели директивности собственной матери отражаются у мужчин в представлениях о стилях воспитания собственного ребенка. Далее, была получена взаимосвязь между шкалами «Представления о враждебности отца» и «Минимальность санкций по отношению к собственному ребенку» (-0,450*). Данная отрицательная связь показывает, что чем более враждебен был собственный отец, тем строже представляет себе стиль воспитания мужчины. Также была выявлена взаимосвязь между шкалами «Непоследовательность отца» и «Неустойчивость стиля воспитания» (0,553*). Выявленная связь показывает, что представления о непоследовательности собственного отца отражаются в неустойчивости стиля воспитания своего ребенка.

В данной работе представлены предварительные результаты исследования, которые показали наличие взаимосвязей между представлениями у молодых отцов об отношениях с родителями в собственной семье и представлениях о стиле взаимодействия и воспитания собственного ребенка. Для получения полной информации в связи с целью исследования, в дальнейшем, планируется сравнительный анализ уровней характеристик по исследуемым показателям.

Литература

1. Борисенко Ю.В. Психология отцовства. — Москва-Обнинск: «ИГ-СОЦИН», 2007. - 220 с.
2. Вассерман Л.И., Горькавая И.А., Ромицина Е.Е. Тест подростки о родителях. — М. — СПб.: Фолиум, 1995.
3. Овчарова Р. В. Психологическое сопровождение родительства. - М.: Изд-во Института Психотерапии, 2003. - 319 с.
4. Овчарова Р.В., Демчук Н.А. Влияние структуры родительской семьи на психологическую готовность юношей к отцовству // II межрегиональная конференция «вызовы эпохи в аспекте психологической и психотерапевтической науки и практики». - Казань, 2006.
5. Эйдемиллер Э.Г., Юстицкис Р. Психология и психотерапия семьи. — СПб.: Изд. «Питер», 1999. — 656с.